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Niederschrift Nr. 1  
über die öffentliche konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Delve 

am Dienstag, 18. Juni 2013, im Büchereiraum der Grundschule in Delve 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 21:15 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Herr Hans-Peter Maaß 
Herr Holm Urbahns 
Frau Inge Köller 
Herr Sönke Marx 
Herr Rainer Hansen 
Herr Michael Einfeldt 
Herr Matthias Retzlaff 
Frau Petra Elmenthaler 
 
Nicht anwesend ist entschuldigt: 
Herr Hans-Jürgen Hansen 
 
 
Als Gäste sind anwesend: 
die ausgeschiedenen Gemeindevertreter Ulrike Soldwedel 
 Horst Möller 
 Olaf Strüve 
 Ingo Wichmann 
 entschuldigt fehlte Sascha Hansen 
Von der Verwaltung ist Jens Kracht als Protokollführer anwesend. 
 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
Der Vorsitzende stellt den Antrag, die Öffentlichkeit für den Tagesordnungspunkt 
20. Personalangelegenheiten  
auszuschließen, weil berechtigte Einzelinteressen berührt werden. Das Wort zum 
Antrag wird nicht gewünscht. 
Beschluss: 
Die Öffentlichkeit wird zum Tagesordnungspunkt 20 ausgeschlossen. 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
Tagesordnung - öffentlich 
  
1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  durch den 

bisherigen Vorsitzenden 
2. Verabschiedung der ausscheidenden Gemeindevertreterinnen und 

Gemeindevertreter 
3. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes 
4. Erklärung der Mitglieder über ihre Fraktionszugehörigkeit und Benennung der / 

des Vorsitzenden bzw. der Sprecherin / des Sprechers der Fraktion sowie die 
Erklärung zur Bildung von Fraktionen nach § 32 a GO 

5. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindevertretung unter 
Leitung des ältesten Mitgliedes 
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6. Verpflichtung der Vorsitzenden / des Vorsitzenden durch das älteste Mitglied 
sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und Vereidigung 

7. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu 
gewählten Bürgermeister 

8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und -vertreter durch die Vorsitzende / 
den Vorsitzenden 

9. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 1. Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 

10. Wahl der 2. Stellvertreterin / des 2.Stellvertreters der Vorsitzenden /des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung 

11. Wahl der Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss nach § 39 GKWG 
12. Wahl der Mitglieder in die in der Hauptsatzung bestimmten ständigen 

Ausschüsse 
a) Finanzausschuss Zusammensetzung: 5 Gemeindevertreterinnen und 
Gemeindevertreter 
b) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung: Zusammensetzung: 3 
Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
c) Bau- und Wegeausschuss: Zusammensetzung: 5 Mitglieder 
d) Kulturausschuss Zusammensetzung: 5 Mitglieder 
e) Umweltausschuss Zusammensetzung: 5 Mitglieder 

13. Wahl der Ausschussvorsitzenden / stellv. Ausschussvorsitzenden gem. § 46 
Abs. 5 der Gemeindeordnung 

14. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes 
15. Einwohnerfragestunde 
16. Genehmigung der Niederschrift Nr. 20 der Sitzung der Gemeindevertretung am 

25.04.2013 
17. Genehmigung der Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 2012 
18. Mitteilungen der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
19. Eingaben und Anfragen 
20. Personalangelegenheiten - nicht öffentlich 
 
 
 
TOP 1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  durch 
den bisherigen Vorsitzenden   
 
Der bisherige Vorsitzende begrüßt die Anwesenden, eröffnet die Sitzung und stellt fest, 
dass die Gemeindevertretung ordnungsgemäß geladen und beschlussfähig ist. 
 
 
 
TOP 2. Verabschiedung der ausscheidenden Gemeindevertreterinnen und 
Gemeindevertreter   
 
Der Vorsitzende verabschiedet die ausgeschiedenen Gemeindevertreter/in Ulrike 
Soldwedel, Horst Möller, Olaf Stüve und Ingo Wichmann. Er spricht ihnen den Dank 
und die Anerkennung der Gemeinde für ihre jahrelange Mitarbeit zum Wohle der 
Gemeinde aus und überreicht ihnen eine Urkunde der Gemeinde sowie ein kleines 
Präsent. 
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TOP 3. Feststellung des ältesten Mitgliedes und Übergabe des Vorsitzes   
 
Der bisherige Vorsitzende stellt fest, dass er selber das älteste Mitglied ist. Aufgrund 
seiner Kandidatur als Bürgermeister möchte er die Wahl nicht leiten. Daraufhin 
übernimmt Frau Inge Köller als anwesendes nächstältestes Mitglied den Vorsitz für die 
Tagesordnungspunkte  4 bis 7. 
 
 
TOP 4. Erklärung der Mitglieder über ihre Fraktionszugehörigkeit und Benennung 
der / des Vorsitzenden bzw. der Sprecherin / des Sprechers der Fraktion sowie 
die Erklärung zur Bildung von Fraktionen nach § 32 a GO  
 
In der Gemeindevertretung der Gemeinde Delve werden nach ausdrücklicher Erklärung 
der in der Gemeindevertretung vertretenen Wählergruppe keine Fraktionen gebildet. 
 
 
TOP 5. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden der Gemeindevertretung unter 
Leitung des ältesten Mitgliedes   
 
Das amtierende älteste Mitglied bittet um Vorschläge für die Wahl der / des 
Vorsitzenden der Gemeindevertretung. 
Es wird Gemeindevertreter Hans-Peter Maaß vorgeschlagen. 
 
Beschluss: 
Gemeindevertreter Hans-Peter Maaß wird zum Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
der Gemeinde Delve gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: 7 Ja-Stimmen, 1 Stimmenthaltung 
 
 
TOP 6. Verpflichtung der Vorsitzenden / des Vorsitzenden durch das älteste 
Mitglied sowie Ernennung zur Bürgermeisterin / zum Bürgermeister und 
Vereidigung  
 
Bürgermeister Hans-Peter Maaß wird vom amtierenden ältesten Mitglied durch 
Aushändigung der Ernennungsurkunde zum Ehrenbeamten für die Dauer seiner 
Wahlzeit ernannt, unter Ablegung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt 
eingeführt.  
 
 
TOP 7. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu 
gewählten Bürgermeister   
 
Das amtierende älteste Mitglied Inge Köller übergibt den Vorsitz an den neu gewählten 
Bürgermeister Hans-Peter Maaß.   
 
 
TOP 8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und -vertreter durch die 
Vorsitzende / den Vorsitzenden   
 
Die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter werden vom Vorsitzenden per 
Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten sowie zur 
Verschwiegenheit verpflichtet und in ihre Tätigkeit eingeführt. 
 



4 
 

 
TOP 9. Wahl der 1. Stellvertreterin / des 1. Stellvertreters der Vorsitzenden / des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 1. Stellvertreterin / zum 1. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung  
 
Beschluss: 
Als 1. Stellvertreter des Vorsitzenden wird Gemeindevertreter Holm Urbahns 
vorgeschlagen und von der Gemeindevertretung gewählt.  
 
Stimmenverhältnis: 7 Ja-Stimmen, 1 Stimmenthaltung 
 
Der 1. stellvertretende Bürgermeister wird durch den Bürgermeister durch 
Aushändigung der Ernennungsurkunde für die Dauer seiner Wahlzeit zum 
Ehrenbeamten ernannt, unter Ablegung des Beamteneides vereidigt und in sein Amt 
als 1. Stellvertreter des Bürgermeisters eingeführt. 
 
 
 
TOP 10. Wahl der 2. Stellvertreterin / des 2.Stellvertreters der Vorsitzenden /des 
Vorsitzenden sowie Ernennung zur 2. Stellvertreterin / zum 2. Stellvertreter der 
Bürgermeisterin / des Bürgermeisters und Vereidigung  
 
Beschluss: 
Als 2. Stellvertreterin des Vorsitzenden wird Gemeindevertreterin Petra Elmenthaler 
vorgeschlagen und von der Gemeindevertretung gewählt.  
 
Stimmenverhältnis: 7 Ja-Stimmen, 1 Stimmenthaltung 
 
Die  2. stellvertretende Bürgermeisterin wird durch den Bürgermeister durch 
Aushändigung der Ernennungsurkunde für die Dauer ihrer Wahlzeit zur Ehrenbeamtin 
ernannt, unter Ablegung des Beamteneides vereidigt und in ihr Amt als 2. 
Stellvertreterin des Bürgermeisters eingeführt. 
 
 
 
TOP 11. Wahl der Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss nach § 39 GKWG   
 
Beschluss: 
Als Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss werden folgende Gemeindevertreter 
vorgeschlagen und gewählt. 
 
Rainer Hansen Hans Jürgen Hansen 
Holm Urbahns  
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
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TOP 12. Wahl der Mitglieder in die in der Hauptsatzung bestimmten ständigen 
Ausschüsse 
a) Finanzausschuss Zusammensetzung: 5 Gemeindevertreterinnen und 
Gemeindevertreter 
b) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung: Zusammensetzung: 3 
Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
c) Bau- und Wegeausschuss: Zusammensetzung: 5 Mitglieder 
d) Kulturausschuss Zusammensetzung: 5 Mitgl 
 
a.) Finanzausschuss 
Beschluss: 
Für den Finanzausschuss werden folgende Gemeindevertreter vorgeschlagen und 
gewählt: 
Rainer Hansen Matthias Retzlaff 
Hans-Peter Maaß Sönke Marx 
Michael Einfeldt  
 
Stimmenverhältnis: einstimmig      
 
 
b.) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung  
Beschluss: 
Für den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung werden folgende 
Gemeindevertreter vorgeschlagen und gewählt: 
 
Rainer Hansen Matthias Retzlaff 
Hans Jürgen Hansen  
 
Stimmenverhältnis: einstimmig      
 
 
c.) Bau –und Wegeausschuss 
Beschluss: 
Für den Bau- und Wegeausschuss werden folgende Mitglieder vorgeschlagen und 
gewählt: 
 
Rainer Hansen Hans Jürgen Hansen 
Holm Urbahns Heinrich Ullrich (bgl. Mitglied) 
Michael Einfeldt  
 
Stimmenverhältnis: einstimmig      
 
 
d.) Kulturausschuss 
Beschluss: 
Für den Kulturausschuss werden folgende Gemeindevertreter/innen vorgeschlagen 
und gewählt: 
 
Inge Köller Petra Elmenthaler 
Hans Jürgen Hansen Sönke Marx 
Michael Einfeldt  
 
Stimmenverhältnis: einstimmig      
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e.) Umweltausschuss 
Beschluss: 
Für den Umweltausschuss werden folgende Gemeindevertreter/innen vorgeschlagen 
und gewählt: 
 
Sönke Marx Holm Urbahns 
Hans-Peter Maaß Inge Köller 
Petra Elmenthaler  
 
Stimmenverhältnis: einstimmig      
 
 
TOP 13. Wahl der Ausschussvorsitzenden / stellv. Ausschussvorsitzenden gem. 
§ 46 Abs. 5 der Gemeindeordnung   
 
a.) Finanzausschuss 
Beschluss: 
Zum Vorsitzenden des Finanzausschusses wird Gemeindevertreter Rainer Hansen 
vorgeschlagen und gewählt. 
Zum stellvertretenden Vorsitzenden des Finanzausschusses wird Gemeindevertreter 
Matthias Retzlaff vorgeschlagen und gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: 7 Ja-Stimmen, 1 Stimmenthaltung      
 
 
b.) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
Beschluss: 
Zum Vorsitzenden des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung wird 
Gemeindevertreter Matthias Retzlaff vorgeschlagen und gewählt. 
Zum stellvertretenden Vorsitzenden des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung 
wird Gemeindevertreter Rainer Hansen vorgeschlagen und gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig      
 
 
c.) Bau –und Wegeausschuss 
Beschluss: 
Zum Vorsitzenden des Bau- und Wegeausschusses wird Gemeindevertreter Hans 
Jürgen Hansen vorgeschlagen und gewählt. 
Zum stellvertretenden Vorsitzenden des Bau- und Wegeausschusses wird 
Gemeindevertreter Michael Einfeldt vorgeschlagen und gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 
d.) Kulturausschuss 
Beschluss: 
Zur Vorsitzenden des Kulturausschusses wird Gemeindevertreterin Inge Köller 
vorgeschlagen und gewählt. 
Zur stellvertretenden Vorsitzenden des Kulturausschusses wird Gemeindevertreterin 
Petra Elmenthaler vorgeschlagen und gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig      
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e.) Umweltausschuss 
Beschluss: 
Zum Vorsitzenden des Umweltausschusses wird Gemeindevertreter Sönke Marx 
vorgeschlagen und gewählt. 
Zum stellvertretenden Vorsitzenden des Umweltausschusses wird Gemeindevertreter 
Holm Urbahns vorgeschlagen und gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig      
 
 
TOP 14. Wahl eines stellv. Amtsausschussmitgliedes   
 
Beschluss: 
Als Stellvertreter für den Bürgermeister wird Gemeindevertreter Matthias Retzlaff 
vorgeschlagen und von der Gemeindevertretung gewählt. 
 
Stimmenverhältnis: 7 Ja-Stimmen, 1 Stimmenthaltung      
 
 
TOP 15. Einwohnerfragestunde   
 
Von den anwesenden Einwohnerinnen und Einwohnern werden keine Fragen gestellt. 
 
 
TOP 16. Genehmigung der Niederschrift Nr. 20 der Sitzung der 
Gemeindevertretung am 25.04.2013   
 
Beschluss: 
Die Niederschrift Nr. 20 über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Delve 
vom 25.04.2013 wird genehmigt.  
 
Stimmenverhältnis: einstimmig      
 
 
TOP 17. Genehmigung der Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 2012   
 
Die Jahresrechnung der Gemeinde Delve für das Haushaltsjahr 2012 wurde von den 
Ausschussmitgliedern anhand der Belege und Kassenbücher geprüft.  
Beanstandungen haben sich nicht ergeben. 
 
Die Jahresrechnung hat folgendes Ergebnis: 
 

1. Verwaltungshaushalt 
           Bereinigte Soll-Einnahmen    806.906,25 €  
           Bereinigte Soll-Ausgaben     806.906,25 €  
 

2. Vermögenshaushalt 
      Bereinigte Soll-Einnahmen              205.501,95 €  
     Bereinigte Soll-Ausgaben                                205.501,95 €  
     
      Stand allgemeine Rücklage                 346.756,54 €  
      Stand Sonderrücklage        89.651,18 € 
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Beschluss: 
Die Gemeindevertretung genehmigt die Jahresrechnung der Gemeinde Delve für das 
Haushaltsjahr 2012. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 
 
TOP 18. Mitteilungen der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters   
 
Der Vorsitzende gibt einen aktuellen Sachstandsbericht zur Breitbandversorgung in der 
Gemeinde Delve 
 
Außerdem gibt er das Submissionsergebnis der Ausschreibung zur Sanierung der 
Süderstraße bekannt. Günstigster Anbieter ist die Firma Hachmann mit einem 
Angebotspreis in Höhe von 69.082,56 Euro.  
 
 
 
TOP 19. Eingaben und Anfragen   
 
Es werden seitens der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter keine Eingaben 
vorgebracht und Anfragen gestellt. 
 
 
 
 
 
 
 
____________________     ____________________ 
Vorsitzender       Protokollführer 


